

**Выступление Президента Федеральной национально-культурной автономии российских немцев, члена Президиума Совета при Президенте РФ по межнациональным отношениям Мартенса Генриха Генриховича на XII Форуме российских немцев, посвящённом 250-летию начала массового переселения немцев в Россию на основании Манифеста Екатерины II (8 ноября 2013 года, г. Москва)**

**Уважаемые дамы и господа!**

**Дорогие друзья!**

250 лет назад, 22 июля 1763 года, изданием Манифеста Екатерины II, было положено начало массовому переселению немцев в Россию. Постепенно из немецких колонистов (именно так назывались переселенцы в Россию) выкристаллизовался совершенно новый этнос России – «российские немцы», представителями которых и является большинство участников нашего Форума.

Сегодня уже много было сказано об историческом вкладе российских немцев в становление и развитие России. Поэтому не буду повторяться.

К сожалению, в XX веке планам по празднованию юбилеев переселения немцев в Россию дважды не суждено было сбыться. Сначала, в 1914 году, отметить 150-летие с момента основания немецких колоний на Волге помешала I Мировая война. В 1964 году праздновать 200-летний юбилей народу, проживающему на тот момент уже более 20 лет в местах ссылки, далёких от первых поволжских колоний, не позволили власти.

Сегодня ситуация изменилась. По решению Межправительственной российско-германской комиссии по проблемам российских немцев, 2013 год проходит под знаком 250-летия Манифеста Екатерины II и мы имеем возможность праздновать это знаменательное событие при поддержке российского государства и участия германского государства.

Говоря о юбилее, празднуя это событие, мы не имеем права забывать и трагические страницы истории, замалчивать темы, которые и сегодня, многие десятилетия спустя, продолжают вызывать в душах многих людей боль. Так сложилась история, что в сердцах российских немцев старшего поколения наравне с любовью к своей родине, живут боль и обида от страданий и унижений, пережитых в годы депортации и репрессий. От наших отцов и дедов эта боль передалась последующим поколениям. Все прошедшие годы, собираясь в нашем кругу, мы говорили и мечтали о том, что государство по достоинству оценит культурный, экономический, общественный вклад российских немцев в развитие России, что будет высказано сожаление о допущенных исторических ошибках и несправедливостях.

Мы помним о трагедии нашего народа, мы скорбим по тем, кто не перенес бесчеловечных условий депортации, трудовой армии, долгих лет на чужбине в сложнейших физических и моральных страданиях.

Мы будем и дальше делать всё возможное для преодоления последствий репрессий по отношению к российским немцам, для продолжения процесса практической реабилитации немцев России.

Что означает для российских немцев реабилитация в современных условиях?

За последние годы члены руководящих органов Самоорганизации немцев России побывали практически во всех регионах страны, где проживают российские немцы, посетили областные центры и маленькие города, посёлки и сёла в глубинке. У нас состоялись сотни бесед со многими земляками – бывшими трудармейцами, репрессированными, людьми, родившимися на спецпоселении и в 60-е – 70-е годы, нынешней молодёжью. В процессе этих бесед выкристаллизовались наиболее актуальные и реальные на нынешнем этапе направления дальнейшей реабилитации российских немцев.

Прежде всего, это морально-политическая реабилитация. С момента депортации прошло уже 72 года, а раны в сердцах людей, проживающих

сегодня в России, в Казахстане, в Германии и в других странах продолжают кровоточить.

Для преодоления этой исторической травмы российским немцам необходимы дальнейшие морально-политические шаги со стороны государства. Прозвучавшее в этом зале приветствие Президента России, выражающее признательность и благодарность российским немцам, многочисленные приветствия Форуму от министерств и ведомств, губернаторов областей и краёв Российской Федерации являются ещё одним признанием заслуг немецкого населения со стороны российского государства, важным шагом в деле продолжения моральной реабилитации советских - российских немцев.

Об этом же и об историческом вкладе российских немцев в строительство мостов дружбы между Россией и Германией говорится в приветствии к Форуму Федерального Канцлера Германии.

Российские немцы высоко ценят слова признания со стороны нашей Родины - Российской Федерации и наших друзей и партнёров из Федеративной Республики Германия.

В настоящее время совместно с государственными органами Российской Федерации мы работаем над продвижением на государственный уровень празднования в 2014 году 250-летия первых немецких поселений в России. Не только для российских немцев, но и для всех народов России и бывшего Советского Союза государственный подход к празднованию этого важного для всей страны события явится ещё одним подтверждением незаслуженности обвинений в адрес немецкого населения бывшего Советского Союза, серьёзным практическим шагом морально-политической реабилитации нашего народа.

Во-вторых, реабилитация – это продолжение практических мер помощи российским немцам, направленных на восстановление, сохранение и развитие этнокультурного потенциала нашего народа.

Мне всегда казалось неконструктивной и, по сути, упаднической позиция некоторых общественников: сначала надо восстановить Республику, а уж затем начнём учиться немецкому языку и культуре. Жизнь показала недалёковидность подобных подходов. Язык, культура, этническая идентичность могут и должны поддерживаться и сохраняться и вне зависимости от единой территориальной компактности.

Объективно говоря, мы не можем не признать, что для этого уже немало делается самой общественностью российских немцев при поддержке Правительства России и Правительством Германии. Вспомним самые важные вехи этой поддержки. Первая половина 90-х годов прошлого века были непростым временем для нашей страны. И, тем не менее, уже в 1991 и 1992 годах в местах компактного проживания немецкого населения в Алтайском крае и Омской области были образованы два немецких национальных района. В 1992 году для оказания поддержки немецкому населению страны создаётся Межправительственная российско-германская комиссия по проблемам российских немцев (МПК), начинают разрабатываться и реализовываться совместные российско-германские меры помощи немцам России. В середине 90-х решением МПК были созданы государственные учреждения культуры - Российско-немецкие дома в Томске, Барнауле и Новосибирске. В 1998 году открыл свои двери Российско-немецкий дом в Москве – центральное учреждение, в котором размещаются федеральные объединения российских немцев Российской Федерации. В 1997-2006 и 2008-2012 годы Правительством Российской Федерации были реализованы две федеральные целевые программы, направленные на восстановление этнокультурного потенциала немцев России. Реализация обеих ФЦП на федеральном уровне сопровождалась многолетней целевой поддержкой со стороны ряда местных и региональных администраций. Одновременно с этим, с начала 90-х годов прошлого столетия, по согласованию с российской стороной, целенаправленные масштабные меры помощи российским немцам оказываются со стороны Федеративной

Республики Германия. Эта работа является неотъемлемой составной частью общей реабилитации немецкого населения и она должна быть продолжена.

В третьих, окончательная реабилитация РН невозможна без повседневной самореабилитации. Нельзя всю жизнь прожить с комплексом жертвы. Недопустимо бесконечно эксплуатировать роль просителей.

Никто за нас не выучит немецкий язык, не передаст нашим детям, наряду с русской культурой, любовь к немецкой культуре, историческую память своей семьи. Для этого нужны собственные усилия, собственный бескорыстный вклад. Необходима солидарность со своим народом.

Руководители и актив общественных организаций должны подавать пример общественной инициативы и настойчивой работы по сохранению культурной идентичности, оставаясь при этом, как и наши предки, достойными и ответственными гражданами России. Помня о прошлом, российские немцы должны вместе со страной строить своё будущее!

Все вышеназванные направления реабилитации – это то, что можно и нужно делать сегодня, сейчас, не откладывая на потом, как нас учили в советское время, на «светлое будущее», которое, как мы знаем из нашей недавней истории, может и не наступить.

Я хочу чтобы все российские немцы и те, кто пережил годы лихолетья, и те, кто знает о депортации и трудармии только по рассказам родителей, где бы они ни проживали: в России, Казахстане, Украине, других странах бывшего СССР, в Германии твёрдо знали, что Федеральная национально-культурная автономия российских немцев и Международный союз немецкой культуры настойчиво и целеустремлённо продолжают совместную конструктивную работу по всем этим направлениям с Правительством России и, в рамках Межправительственной российско-германской комиссии, с Правительством Германии. Мы не сойдём с этого пути!

Говоря о будущем немецкого меньшинства в России, оценивая проделанную работу и те дела, которые нам предстоит совершить, как

руководитель Самоорганизации немцев России, обязан затронуть тему последствий депортации для немецкого населения.

Российские немцы глубоко признательны за многолетнюю поддержку со стороны обоих государств. Благодаря ей были созданы ряд условий, необходимых для этнокультурного возрождения российских немцев, в определённой степени стабилизировалось положение немецкого населения в России. Однако добиться решающего успеха, после которого процессы восстановления и развития культурной идентичности и общности российских немцев пойдут на самодостаточной основе, пока не удалось. Поэтому практическая реабилитация, восстановление этнокультурного потенциала российских немцев должны продолжаться на основе продолжения мер помощи со стороны России и Германии.

Гарантии продолжения поддержки со стороны Российской Федерации российские немцы видят в подписанной 19 декабря 2012 года Президентом России Стратегии государственной национальной политики РФ и недавно принятой Правительством Российской Федерации Федеральной целевой программе «Сохранение единства российской нации и этнокультурное развитие народов России на 2014-2020 года».

В качестве важного механизма защиты интересов российских этносов мы расцениваем деятельность недавно созданного, нового для России государственного органа – Совета при Президенте РФ по межнациональным отношениям. Через своего представителя в этом государственном институте российские немцы имеют возможность доводить до всех этажей государственной власти свои проблемы, отстаивать свои интересы, участвовать в выработке важных государственных решений в сфере межнациональных отношений.

Российские немцы высоко оценивают последние шаги руководства Российской Федерации, направленные на укрепление межнационального мира и согласия в стране, на поддержку единства российской нации и сохранение культурной самобытности всех народов нашей страны. Действуя

с чувством гражданской ответственности, Самоорганизация российских немцев вносит и будет вносить впредь в эти общегосударственные процессы свой конструктивный практический вклад.

Мы также твёрдо рассчитываем на продолжение сотрудничества в деле совместной поддержки немецкого меньшинства между РФ и ФРГ в формате хорошо зарекомендовавшей себя Межправительственной российско-германской комиссии по проблемам российских немцев.

Германия взяла на себя ответственность за последствия национал-социализма и Второй мировой войны. На основании этого и в рамках солидарности Германского государства с немецкими меньшинствами за рубежом российские немцы рассчитывают на продолжение и в будущем мер помощи со стороны Германии.

В этой связи мы поддерживаем инициативу Христианско-демократического союза (CDU) о принятии поправок в закон об изгнанных, имеющих целью законодательное обеспечение со стороны Федеративной Республики Германия на долгосрочной основе поддержки немецких меньшинств в странах Восточной Европы.

От имени Самоорганизации немцев России обращаюсь к Федеральному Канцлеру Германии с просьбой претворить эту инициативу в жизнь.

Сохранение немецкого меньшинства невозможно только благодаря поддержке правительств обеих стран. Ключевая роль в вопросах определения будущего немецкого меньшинства в России принадлежит Самоорганизации, опирающейся на общественную инициативу и поддержку немецкого населения страны.

Именно поэтому в предыдущие годы нами уделялось огромное внимание процессам формирования единой Самоорганизации российских немцев. Сегодня основу нашей Самоорганизации составляют свыше 450 местных и региональных общественных структур в 59 регионах Российской Федерации, которые на уровне Федеральных округов объединились в пять Межрегиональных координационных советов. На федеральном уровне

интересы немецкого населения представляют и отстаивают: Федеральная национально-культурная автономия, Международный союз немецкой культуры и Немецкое молодёжное объединение. В дополнение к ним активно действуют ряд профильных структур: ассоциации историков, учителей немецкого языка, творческих работников, по социальной работе и другие. В последнее время в дружную семью Самоорганизации влился Общественный Фонд «Поддержки этнокультурных и социально-экономических инициатив российских немцев», который мы рассматриваем в качестве инструмента реализации социально-экономической политики Самоорганизации в интересах немцев Российской Федерации.

Каждая из структур, составляющих общую Самоорганизацию, обладает широкой автономией в принятии решений, осуществлении общественных инициатив и проектной работе. А, все вместе мы работаем, как большая единая команда, имея общую цель: сохранение и развитие немецкого меньшинства в России.

С полным правом можно сказать, что сегодня, впервые в своей современной истории немецкое меньшинство России обладает единой, сильной и демократической Самоорганизацией, которая легитимно представляет интересы российских немцев Российской Федерации. С таким потенциалом нам по плечу решение больших задач!

Позвольте мне затронуть и такую важную тему, как ответственность в политике. Безусловно, государство несёт ответственность за то, что произошло в 40-е и 50-е годы. Республика была отобрана у российских немцев несправедливо, репрессии против граждан и народов Советского Союза были преступны. Им нет, и не может быть оправдания.

В свою очередь, и мы – российские немцы, выдвигая идеи и предложения к государству и обществу и рассчитывая получить позитивные ответы, также обязаны быть ответственными. Наши предложения должны быть реалистичны, отвечать сегодняшним потребностям российских немцев,



учитывать интересы граждан России других национальностей, соответствовать интересам Российской Федерации. Необходимо просчитывать как те или иные проекты будут восприняты обществом, как могут повлиять на непростые межнациональные отношения, на единство нашей многонациональной страны сегодня и в будущем.

Скажу чётко и ясно: повторяющиеся из года в год громкие лозунги о необходимости полной реабилитации, которые не подкреплены конкретной практической работой в этнокультурной, социальной, молодёжной и других сферах, пренебрежение к «примитивной», по мнению ряда ораторов, работе наших общественных организаций, отсутствие взаимодействия с госорганами не способны изменить положение немецкого меньшинства, ни на шаг не продвигают вперёд ту самую реабилитацию российских немцев, к которой нас призывают.

Нас часто критикуют за то, что мы не ставим высоких целей. Но никто и никогда не критикует нас за то, что мы не занимаемся конкретными делами, решением конкретных проблем российских немцев. Да, у нас нет громких лозунгов. За нас говорит наша работа.

Мы предлагаем государству и обществу ответственные и обоснованные решения и при этом конструктивно сотрудничаем с государством в интересах обеспечения стабильного будущего для всех народов нашей Родины, в интересах сохранения единства Российской Федерации! Уверен, что только так и надо действовать в нашей многонациональной стране.

Не могу обойти и такую тему как нравственность в политике. Потерпев поражение в открытой и честной политической борьбе, наши оппоненты опустили до лжи и клеветы в адрес команды Самоорганизации.

Особое возмущение и неприятие вызывают обращения в «компетентные органы». В них руководство Самоорганизации обвиняется в нарушениях российского законодательства, в принадлежности к «иностранными агентами», т.е. агентам Германии, работающим против

интересов Российского государства со всеми вытекающими из этого, по мнению подписантов таких писем, последствиями.

Страшно представить, что бы случилось, если бы это письмо пришло в соответствующие органы в 37-м году. Я знаю, о чем говорю – в августе 1937 года мой дед, Корнелиус Мартенс, был арестован по доносу своей соседки о том, что он является «германским агентом» и в апреле 1938 года расстрелян. Некоторое время спустя женщина, написавшая донос, вселилась в квартиру деда. Уверен, у многих в этом зале родные и близкие были расстреляны по подобным доносам. Неужели нашим оппонентам мало 37-го года? Сколько ещё надо трагедий, личных и в масштабах государства для того, чтобы наши же сограждане, наши же земляки перестали искать в доносах средство для устранения политических противников и удовлетворения своих личных финансовых интересов?

Твёрдо знаю, и совершенно ответственно заявляю – вся наша работа осуществляется в рамках законов РФ. А, наша команда работает честно, профессионально, ответственно и с искренней самоотдачей на благо российских немцев.

Поступать так, как поступают наши оппоненты – безнравственно и аморально. Используемые ими грязные методы подрывают доверие к ним как к серьёзным политикам, ставят под сомнение искренность их намерений в деле реабилитации российских немцев. Грязными руками светлый Храм не построишь.

В то же время, пользуясь этой высокой трибуной заявляю, что Самоорганизация немцев Российской Федерации открыта для диалога со всеми, кто искренне и честно работает на благо российских немцев.

Мы также готовы координировать деятельность со всеми реальными общественными силами в других странах бывшего СССР и в Германии на деловой и реалистической основе в интересах немецких меньшинств наших стран. Sachlich und Realistisch! У нас общая история! Общая судьба! Мы

имеем схожие проблемы и одинаковые цели! Нам есть к чему сообща стремиться!

В современном мире в условиях нарастания процессов глобализации, развития современных средств коммуникации и тотального распространения английского языка лучшие шансы на будущее имеют те народы, которые сумеют приспособиться к новым реалиям, найти новые, адекватные сегодняшним вызовам истории модели сохранения и защиты своих национальных прав. История учит, что будущее за теми этносами, которые находят в себе силы справляться с новыми угрозами, приспосабливаться к новым внешним условиям!

Трагические страницы истории XX века привели к тому, что сегодня российские немцы разбросаны по разным странам. Часть проживает в России; другая часть – в Казахстане, Украине и других странах постсоветского пространства; ещё часть – в Германии. Но, несмотря на это, несмотря на то, что наши семьи разрознены – российские немцы чувствуют себя одним народом, объединённым общей историей, общей культурой, общей судьбой и совместным европейским будущим!

Нашим ответом на этот исторический вызов является развитие партнёрств и международного сотрудничества общественных организаций российских немцев. Именно чувство общности – *Gemeinschaftsgefuehl* – лежит в основе тех партнёрских отношений, которые строят общественные организации российских немцев из России с партнёрами в Германии.

Однако, не только забота о сохранении семейных, родственных и дружеских связей является движущей силой наших партнёрств. Российские немцы исторически играли функцию мостов дружбы между Россией и Германией. В силу известных исторических обстоятельств с начала 40-х годов прошлого века продолжение этой работы стало невозможным. В последние годы, совместными усилиями мы начали восстанавливать утраченное. При этом, мы, немцы России, как ответственные граждане своей страны, действуем в интересах России и немецкого меньшинства России. В

свою очередь, российские немцы – поздние переселенцы в Германии, как ответственные граждане своей страны, действуют в интересах Германии и поздних переселенцев в Германии. Вместе же мы действуем в интересах обеих наших стран, в интересах дальнейшего расширения и развития дружбы и сотрудничества между Российской Федерацией и Федеративной Республикой Германия.

Важную роль в этом сотрудничестве призвана играть дружба между молодёжью наших стран, совместное проведение молодёжных проектов. Именно от молодёжи России и Германии зависит то, каким политическим, экономическим и культурным содержанием будет наполнена повестка дня предстоящего сотрудничества между нашими странами в XXI веке. Знание двух мировых языков и двух культур, немецкой и русской, является важным конкурентным преимуществом для молодёжи – российских немцев и открывает перед ней дополнительные возможности для того, чтобы занять лидирующие позиции на главных направлениях российско-германского сотрудничества.

В этой связи первостепенное значение мы придаём дальнейшему укреплению и развитию сотрудничества между молодёжными союзами российских немцев наших стран: Немецким молодёжным объединением (НМО) из России и Молодёжным и студенческим союзом немцев из России (JS DR) в Германии.

Ещё одним приоритетом нашего сотрудничества в ближайшей перспективе должно стать участие в предстоящих в 2014-2015 годах мероприятиях Года немецкого языка и литературы в России и Года русского языка и литературы в Германии. Структуры Самоорганизации в регионах России должны стать мостами для изучения немецкого языка не только российскими немцами и членами наших семей, но и для широкого круга заинтересованных лиц разных национальностей.

Самоорганизация немцев России будет развивать сотрудничество со всеми заинтересованными партнёрами из числа общественных организаций

российских немцев в Германии, в странах СНГ. Мы протягиваем руку дружбы всем тем общественным силам, которые хотят и готовы участвовать в совместной работе.

Российским немцам по обе стороны границы жизненно необходима полноценная интеграция деятельности наших общественных структур в общее межгосударственное сотрудничество России и Германии, России и объединенной Европы, во взаимодействие гражданских обществ наших стран.

С этой целью наша Самоорганизация целенаправленно и последовательно наращивает своё участие во всех общественных площадках, которые действуют между нашими странами, расширяет участие в партнёрствах городов и коммун, сама выступает инициатором и локомотивом таких партнёрств.

Убеждён, что опираясь на поддержку обеих стран и действуя в рамках Межправительственной российско-германской комиссии мы в состоянии добиваться существенных успехов в развитии партнёрств!

Мы гордимся той работой, которую смогла организовать команда Самоорганизации немцев России! Гордимся рабочей и товарищеской атмосферой, которая царит в этом зале! Гордимся высоким уровнем сотрудничества Самоорганизации немцев России с государственными органами России и Германии! Гордимся теми практическими результатами, которых мы смогли достичь! Мы идём дорогой постоянного прогресса. От одного успеха к другому! Российские немцы взяли свою этническую судьбу как одного из народов России в свои руки!

Практические дела, направленные на восстановление, сохранение и развитие этнокультурного потенциала немецкого меньшинства, на укрепление гражданской идентичности российских немцев как части единой российской политической нации, на восстановление исторической роли российских немцев в качестве «моста дружбы» между Россией и Германией –

вот политика Самоорганизации РН, вот ответ немецкого меньшинства на вызов истории!

Мы – граждане России, мы гордимся своей 250-летней историей, мы строим будущее вместе со всей страной!